

ЖЕНЩИНА, КОТОРАЯ СПАСЛА СКВЕР

В 60 лет эта женщина круто изменила свою жизнь: переехала из родной Самары в Москву, чтобы начать все с нуля. Сейчас ей 64 года, у нее семь общественных должностей. Ее называют человек-таран, а чаще - просто хозяйка. Недавно Альбина Царева спасла жизнь скверу, над которым 15 лет висел дамоклов меч.



ФОТО АНДРЕЯ НИКИТИЧЕВА

Я самостоятельная и деловая с горшка, - говорит про себя Альбина Владимировна. Ее детство пришлось на военные годы. Отец воевал на Тихом океане, мама работала на заводе. Школьницей она помогала маме зарабатывать деньги: мыла подъезды.

Во дворе, где росла маленькая Алька, жили почему-то одни мальчишки, а она была у них заводилой. Слава богу, взрослые вовремя догадались приобщить этих сорванцов к спорту: все как один увлеклись волейболом. Наша атаманша, учась на отлично, умудрилась и тут обскать свою банду и в 12 лет вошла в сборную города по волейболу...

В Кубышевском политехе будущий инженер-электрик продолжает играть в волейбол, теперь уже за институт, и на каждом курсе в группе ее выбирают старостой.

...На заводе в Самаре она поднялась по служебной лестнице до зама генерального директора. Всего добивалась сама. Принцип Царевой был прост: хочешь получить отдачу от людей - помогай им чем можешь. Если кому-то нужна была срочно квартира, она «занимала» ее у другого завода. Хлопотала о новых машинах, бесплатных путевках, детских садах...

Кажется, все состоялось, жизнь удалась: карьера, хорошая семья, дочка оканчивает школу с золотой медалью, но... Почему судьба в самом неожиданном месте ставит жирный вопросительный знак? Как гром среди ясного неба - умирает муж, потом его родители, ее... Дочь, окончив медицинский, уезжает в Москву. И в конце концов, не выдержав пустоты большой квартиры, Альбина Владимировна поддалась в столицу, за дочкой.

Говорят, Москва слезам не верит. Но никто и не собирался здесь плакать. Потому что в самый трудный момент судьба дает шанс. Альбина Владимировна достала из почтового ящика муниципальную газету. В ней было объявление, которое сообщало о создании структуры самоуправления из жителей района.

Когда в муниципалитете услышали про послужной список нашей героини (да плюс к тому, что у Царевой есть опыт работы в команде у самарского губернатора), ей сразу предложили несколько общественных должностей: войти в координационный совет, стать представителем главы управы, председателем совета общности, представителем муниципалитета. Потом Цареву попросили взять на себя обязанности общественного инспектора Москомприроды. Кроме того, она еще и административно-технический инспектор.

Сегодня под ее опекой 5 улиц, 51 дом, 12,5 тысячи жителей. В команде только молодежь.

Когда она хотела заняться благоустройством вверенных ей территорий, ДЕЗ ей не помог. Тогда Царева обошла всех предпринимателей, работающих на пяти ее улицах, и предложила им создать фонд, средства из которого шли бы на общие нужды. Так родилась программа «Дети и спорт». Кстати, задолго до принятия го-

родской программы Царева со товарищи отремонтировали все детские площадки. Хотя откликнулись бизнесмены по-разному. Алексей Николаев, руководитель компании «Экспотек», вложил в этот проект 6 тысяч долларов. А обратились с просьбой к «Дон-строю», одному из главных застройщиков района, помочь с ремонтом в школе - и получили отказ. Тем не менее без «Дон-строя» обошлись, к новому учебному году ремонт школы закончили: положили на пол плитку, соорудили красивые колонны, перекрыли крышу. Общественный совет, возглавляемый Альбиной Царевой (в него входят и предприниматели), выделяет из своего фонда деньги и на лечение детей: недавно помогли мальчику с серьезным заболеванием мозга, девочке с травмой позвоночника.

Неподалеку от дома нашей героини проходит Живописная улица, которая своим названием обязана замечательному скверу из 400 деревьев. Правда, в картессхеме ДЕЗа этого сквера до недавнего времени не было в помине. На карте значилось другое - 29 деревьев и слово «пустырь». Над этим живописным островком 15 лет висел дамоклов меч, который занесли строители. В ДЕЗе Царевой сказали примерно следующее: «Выбросите свои бредовые идеи из головы. Здесь будет стройка. Вопрос уже решен». А между строк звучало: «Кого интересует мнение каких-то жильцов, пусть даже их и пять тысяч?»

ДЕЗ знал о решении префектуры и позиции главы управы, однако не знал принципа Царевой: если правильно поставить вопрос, получишь нужный ответ. Она прикинула план действий: если префектура и управа за строительство, значит, нужна поддержка сверху. Подключила Москомприроду, Мосгордуму, Москомархитектуру. Ботанический сад провел инвентаризацию деревьев. Оказалось, что пять из них относятся к редким видам. Все эти организации поддержали идею сохранения сквера. Всем миром написали письмо мэру. Ю. Лужков прислал комиссию, та выслушала обе стороны. А вскоре пришел ответ: спорному объекту решено присвоить статус сквера и признать его охраняемой территорией.

Теперь Альбина Владимировна со своей командой собирается довести до ума детскую площадку и отремонтировать теннисный корт.

Еще она включилась в реформу ЖКХ. Хочет создать альтернативу ДЕЗу, который не очень-то жалуют жильцы. Хозяйка, как ее тут называют, собрала вокруг себя толковых безработных мастеров. Столяры, слесари, электрики, строители ждут: «Когда работать начнем? Мать, мы тебе верим», - слышит она от них.

Мои сверстницы все на лавках уже, - говорит Царева. - И меня останавливают, приглашают посидеть. Я им: «Некогда!» Слышу вслед: «Тебе всегда некогда». А ведь оно так и есть. Почему у нас дурное сделать просто, а что-то хорошее - только через борьбу?

Наш крупный общественный деятель живет в коммуналке вдвоем с дочкой. Это все, на что ей удалось поменять свою 70-метровую «двушку» в Самаре. Благо бы соседи оказались мирные, так нет, с одним из них крупно не повезло. Недавно взял да перерезал телефонные провода. Потом ни с того ни с сего ударил пожилую женщину о дверной косяк. У Альбины Владимировны травма, а 60-летний хулиган, переночевав в милиции, снова дома. И снова за свое...

Дочь жалуется: «Только ее вылечу, то одни позвонят, то другие - и так до 12 ночи... Может, с мамой действительно что-то не в порядке? Сейчас за деньги так не работают, как она это делает бесплатно».

Конечно, пора бы и отдохнуть, и подумать о себе. Но Альбина Владимировна со знанием инженерного (и не только) дела ответственно заявляет: «Сразу маховик остановить нельзя. Конечно, я не царь-бог, это у меня только фамилия Царева, но, пока чувствую в себе силы что-то полезное сделать, буду делать».

Елена ВОЛКОВА

Артик, подай мячик. Спасибо. Теперь флажок... счеты... Ну, кажется, все.

Наталья Федоровна опускается на стул отдохнуть перед дорогой. Рядом - две объемистые сумки с реквизитом: бубен, кубики, колокольчик, картонки с азбукой, разборная пирамида. И самый ценный предмет, который, правда, уже дышит на ладан - игрушечное пианино. Угольно-черный пудель Артик - темпераментное создание, весь в предчувствии работы, которую просто обожает. Сумки - в руки, Артика - на поводок и - вперед!

Сначала ждали троллейбус, куда еле втиснулись: счастье, что маленького Артика можно спрятать за пазуху. Выгрузившись у Ботанического сада, пересели в автобус, который довез до Алтуфьевского шоссе. Пересекли улицу, потом другую и

ей неполноценности. Например, требуется проскакать на одной ноге от скамеечки до другой, соревнуясь с собакой. Артик прыгает рядом на двух ногах... извините - лапах. Тринадцатилетний Юра старается, но правая нога у него короче левой, да и с той не все в порядке. Тогда незаметно придерживается собака. Побеждает мальчик. И, возможно, впервые ему не надо самоутверждаться (а как это делают самолюбивые подростки - печально известно). Именно эту важнейшую особенность метода Натальи Федоровны подчеркнул начальник отдела ВНИИ МВД России, кандидат медицинских наук подполковник милиции А.И. Скрыпников: «На первый план выдвигается личность ребенка, а личность экспериментатора как бы остается в тени и позволяет устранить у детей комп-

ведь давно на пенсии... Концертную программу ставлю исключительно с помощью системы Владимира Дурова. Его книга «Дрессировка животных. Психологические наблюдения над животными, дрессированными по моему методу (40-летний опыт)» была моим учителем.

Наталья Федоровна не просто следует завету Дурова «видеть и чувствовать в животном личность сознающую, думающую, радующуюся и страдающую», она сумела приспособить «эту личность» к облегчению страданий самых тяжелых - детских. Наталья Федоровна десятки раз выезжала в московские дома-интернаты, в приют для детей-алкоголиков, в детскую психоневрологическую клинику.

...Дети звонили в колокольчик - у кого громче? Потом звонил Артик - держа ленточку от колокольчика в зубах, ударял по нему лапкой. Славик - мальчуган с сильнейшим ограничением движения искривленных рук - печально наблюдал за игрой. Он уже привык к тому, что «не может». Наталья Федоровна, весело убеждая Славика: «Ты сможешь», - подсунула колокольчик к единственному работающему пальцу мальчугана, да так, что раздался слабый звук.

Получилось! Ребята, слышали? Колокольчик позвонил!

Славик изловчился и тронул колокольчик раз, другой, третий - колокольчик продолжал звенеть! Все Славика хвалили, и Артик потанцевал специально для него. Мальчик просиял.

Вся удивительная и благородная деятельность Орбелиани - труд благотворительный, обусловленный порывом души, бесшумно указывающим: здесь нужна ее помощь. Однажды весной 1996-го, прогуливаясь с Артиком и Бэби, Наталья Федоровна обратила внимание на группу детей с воспитательницей. Подошла ближе, познакомилась. Оказалось, ребяташки - воспитанники школы-интерната для слепых детей. Случайная встреча стала началом совместной работы. Через три дня пятеро ребяташек и воспитатель Раиса Ивановна переступили порог гостеприимного дома Орбелиани под приветственный лай Артика и Бэби.

Первый месяц общения ушел на привыкание к новой обстановке, к собачкам, к самым простым домашним мелочам: поставить на стол тарелку с пирожками, разложить ложки. Ведь эти дети неделями, а иные месяцами не бывают в семье, а для слепых сирот дом Натальи Федоровны стал (пусть на время) родным. Ребята постепенно привыкли к Артику и Бэби, научились кормить собак с ладошки, и наступил момент, когда игра стала для слепых детей не просто приятным развлечением.

На моих глазах происходили удивительные превращения. Через год в школе состоялся открытый урок. Тема: «Взаимодействие с собакой незрячих детей и детей с острым зрением как одна из возможностей благотворного влияния на их психическое и физическое состояние». Дети показали настоящий спектакль, где они были актерами, режиссерами и дрессировщиками. А какие рисунки они дарили бабушке Наташе!

А потом все вместе пили чай, и они - незрячие! - разносили угощения и сласти. У нас дома, среди самых дорогих сердцу сувениров хранится в прозрачной бумажке подаренная детьми карамелька «Слива».

Наталья Федоровна мечтает, чтобы ее работа стала частью научно обоснованного исследования о положительном влиянии общения собаки и больных детей. А пока она выдрессировала третью собаку - серебристого пуделя Вову. Верна себе: приехала в Петербург на юбилей сестры - известного врача и немедленно отправилась в приют «Ребенок в опасности».

«Таких людей, как Наталья Федоровна, я никогда в жизни не видела, - призналась психиатр петербургского приемника-распределителя для несовершеннолетних кандидат медицинских наук Гольдман Лявшина, наблюдавшая работу Натальи Федоровны. - Сотни пенсионеров замыкаются на своих проблемах, жалуется, а она в свои за 70 мчится в другой город помогать сиротам. Жаль только, что бабушка Наташа одна, а детей, которым нужна ее помощь, - тысячи».

Между прочим, в будущем году Наталья Федоровна - 80!

Светлана ГЛАДЫШ,
обозреватель газеты «Алфавит»,
специально для «Московской
среды»

О КОМ ЗВЕНИТ КОЛОКОЛЬЧИК

Одиннадцать лет назад Наталья Федоровна Орбелиани с пуделем Артиком начала помогать больным детям. Лишенные возможности ходить, видеть, страдающие болезнью Дауна ребяташки, включаясь в игру с собакой, забывали (пусть на время) о своем несчастье.



ФОТО ЮРИЯ БИРЮКОВА

оказались у здания с мрачным названием «Приемник-распределитель несовершеннолетних ГУВД г. Москвы». Сколько же любви и тепла за этими серыми бетонными стенами! Улыбается дежурный на проходной: «Привет, Артик». Улыбаются молодые капитан у двери в отделение: «Ваши на прогулке, на стадионе» (сегодня у нас 2-е отделение). А как засияли лица детей при виде Артика. Не хотелось думать, что некоторые из них воршишки или жестокие драчуны, что кое-кто имел до 10 тысяч в день, работая на взрослых торговцев наркотиками. На самом деле - обыкновенные пацаны в возрасте от 8 до 13. Ну а то, что в бегах - так от хорошей жизни, с отцом и матерью, разве побежишь.

Почти все мальчишки сбились в плотный круг около Артика, распахивая друг друга, желая поглядеть собаку. Кто-то с ним разговаривал, другим достаточно прикосновения. Один мальчуган обнял Артика и долго не отпускал: «У меня дома был похожий...» Потом началось представление. Артик очень старался, демонстрируя незаурядное мастерство: играл на пианино, считал, складывал из букв на картонках свое имя, бегал с детьми наперегонки.

Целность метода Орбелиани (она профессиональный педагог, кандидат филологических наук) не только в том, что Наталья Федоровна учитывает физические, психические и умственные способности детей. Каждого ребенка она умеет сделать участником трудового процесса и - что очень важно - в нужный момент меняет форму игры, чтобы ребенок, который не в состоянии выполнить упражнение, не ощущал сво-

лекс неполноценности и неуверенность в себе».

- Ждем вас, Наталья Федоровна, через неделю, - говорит на прощание Нина Георгиевна Дробышева, начальник 2-го отделения.

Здесь понимают, что значат эти визиты для измученных, озлобленных и находящихся в постоянном стрессе детей.

Так много лет назад началась дружба Натальи Федоровны с детьми, обездоленными и несчастными, детьми недолюбленными или вовсе нелюбимыми своими родителями. Сейчас Нина Георгиевна - заместитель начальника Центра временного содержания несовершеннолетних ГУВД Москвы (так теперь называется это учреждение). Здесь уже нет малышовых группы и просто «потеряшек», но это совершенно не означает, что Наталья Федоровна тут делать нечего. Напротив. По данным Майкла Робина, врача из Миннесоты, почти половина подростков из исправительных колоний назвала свою собаку «единственным существом, которое можно любить».

Воспоминает Наталья Федоровна. - Тогда же, или чуть позже, мне попался номер «Медицинской газеты» с рассказом о необыкновенном лечебном воздействии собаки на человеческий организм, ее способности снимать стресс. Я поняла, что могу в этом участвовать. Могу выдрессировать собаку (они у меня всю жизнь), умею ладить с людьми и даже детьми - все-таки я педагог. В Комитете социальной защиты меня поддержали. И теперь смысл моей жизни - помочь несчастным, одиноким и больным детям. Я

животных по Москве и Московской области. Номер телефона, по которому можно обращаться в клуб, такой: 707-1837. Принесим извинения читателям и человеку, чей телефон был назван ошибочно.

ПОПРАВКА

В № 34 «Московской среды» в материале «Собаки с нашего двора» ошибочно назван один из номеров телефона службы отлова беспризорных